

成立经济发展委员会裨益经济民生并保持香港长远竞争力

商务及经济发展局局长苏锦梁今日（一月十七日）表示，由行政长官领导的发展委员会，将会从高层次、跨部门、跨界别地研究如何用好香港固有的优厚条件，和国家给香港的机遇；并着力研究扩阔经济基础，促进长远发展的整体策略和政策，检视有助经济进一步发展的行业。

苏锦梁在阐述二〇一三年《施政报告》中其政策范畴相关措施的记者会上说：「香港可以发展多元产业，满足港人创业、投资、经营和就业需要。要将产业『做多做阔』，政府要制订全面的产业政策。」

他说：「用地量高或低增值而劳工密集的行业，受制于香港有限的土地和人力资源，对创造优质就业机会，以及香港的长远经济发展未必有帮助。因此，我们必须把资源投放于高增值或高技术含量而且是有优势或有发展潜质的行业或工序。」

因应上述考虑，经济发展委员会下有四个工作小组，分别负责有关航运业；会展及旅游业；制造业、高新科技及文化创意产业；以及专业服务的事宜。

展望将来，苏锦梁强调：「政府期待与各持份者同心协力，凝聚智慧，共同订立全面的经济发展策略和相应的产业政策，以期拓展经济，改善民生和保持香港长远的竞争力。」

苏锦梁又表示，政府非常重视企业，特别是中小企业的发展，并致力缔造有利营商的环境。

他说：「我们的政策是为企业提供充足的支持，以提高企业的竞争力。我们会继续为中小企业提供多方面的支持，包括提供信贷保证及出口信用保险、协助企业发展品牌及开拓市场等。」

「我们亦十分着重为在内地营运的港资企业提供充足的支持。我们会继续协助香港企业把握国家『十二五』规划带来的庞大机遇，开拓及发展内地市场。」

就研究推广香港作为知识产权贸易中心，苏锦梁指政府一直致力保护知识产权，完善的知识产权保护制度对推动本港经济，尤其是创意产业、品牌和科技产业等的发展至为重要。

为确保香港的专利制度继续与时俱进，并配合推动香港发展成为区内创新科

技中心，政府正全面检视专利制度，并将在短期内提出发展路向。

苏锦梁说：「在知识型经济下，知识产权供求有价，国际间的贸易日趋蓬勃。香港有优越的营商环境及健全的知识产权保护制度，加上背靠祖国，投资遍及亚洲各地，素来在研发、设计、贸易、商业服务等方面支持工业生产，我们有潜力发展成为区内的知识产权贸易中心。」

知识产权贸易活动一向在香港有长足的发展。香港是科技贸易的区域平台，二〇一〇年从香港输往中国内地的科技总额达十一亿美元，令香港成为全球第六大向内地输出科技的地区。

苏锦梁说：「我们计划成立由政府、业界及各方面专家组成的工作小组，研究推广香港作为知识产权贸易中心的整体策略，及可能所需的有关政府支持措施。」

苏锦梁又介绍政府希望重点发展的优势产业，包括创新科技产业、检测和认证产业，以及创意产业。

在创新科技方面，苏锦梁指出，政府会根据香港的条件，聚焦有优势的产业环节，提供软硬件支持。基建方面，香港科技园公司已开展香港科学园第三期建造工程，当整个发展项目在二〇一六年完成后，预计可额外吸引一百五十家公司及提供四千个就业机会；而软件支持方面，政府去年为创新及科技基金推出了优化措施，加强支持研发成果实践化及培训本地科研人才，基金每个项目的资助上限亦由二千一百万元增加至三千万元。

苏锦梁说：「在与内地合作方面，我们已展开多项计划以配合国家『十二五』规划。我们深信这些计划会促进香港产学研界更广泛参与推动内地的科技发展，把握国家大力发展科技所带来的机遇。」

关于推广检测和认证，苏锦梁表示，政府一直与香港检测和认证局紧密合作，提升认可服务，推广「香港检测，香港认证」品牌。

此外，由本月起，《内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排》（CEPA）准许以广东省为试点，将香港检测机构获准承担的认证服务范围扩展至食品类别。该些措施反映香港的检测结果已逐步获内地认可，长远有助香港的检测和认证业开拓内地市场。

在创意产业方面，苏锦梁表示，政府将会向「创意智优计划」额外注资三亿

元，以支持业界培育创意人才，拓展市场，建立品牌，以及举办大型创意活动，把香港发展为区内创意之都。

创意香港亦将在今年推出「首部剧情电影计划」，透过剧本创作比赛选出三个电影制作团队，由电影发展基金全资资助他们获奖的作品制作电影，支持没有执导商业电影经验的电影从业员执导其首部商业电影。

此外，两个创意产业的标志性建筑物——「动漫基地」和「元创方」将会在今年启用。创意香港会协助有关的宣传和推广工作。

苏锦梁说：「我们希望在『动漫基地』和『元创方』凝聚创意产业群组，成为推广本港动漫业和设计业的重要平台。」

完

2013年1月17日（星期四）

香港时间20时21分